

锈刀划破手,七旬老人因“破伤风”住进ICU

南华医院动物致伤与中毒救治中心医护人员全力抢救,助其走出“鬼门关”

衡阳晚报讯(全媒体记者 朱嘉林)七旬老人被生锈的刀划破手后感染破伤风,一度危及生命。在南华大学附属南华医院动物致伤与中毒救治中心、重症监护室医护人员全力救治下,终于平稳度过危险期,从ICU转入了普通病房,目前身体各项生化指标均恢复正常,正在逐渐康复。

患者李爷爷来自祁东,4月底,他因为嘴巴无法闭合、呼吸困难在当地医院的神经内科就诊,然而住院一天后病情不但没有好转,反而出现了神志不清的情况。医生发现其左手有一道伤口,且已经化脓,经过了解得知,是一把生锈的刀划破所致,怀疑其可能是“破伤风”。李爷爷的女儿是一名在怀化工作的医生,她了解到南华大学附属南华医院有一个动物致伤与中毒救治中心,在破伤风患者的救治领域积累了丰富的经验,于是将李爷爷紧急转入该院。

“患者来院时,我们检查发现患者肌张力高、脖子僵硬、牙关紧闭、口唇发绀,而且左手的伤口已经感染。”南华医院动物致伤与中毒救治中心主任宾文凯直言,李爷爷的临床表现是典型的“破伤风”症状,患者后来神志昏迷,属于重症感染患者。

作为中国毒理学会中毒与救治专业委员会副主任委员、中华预防医学会狂犬病防控工作委员会委员,宾文凯在预防狂犬病、破伤风及抢救各种虫兽伤中毒、食物中毒、药物中毒、毒物中毒急危重病等领域深有造诣,他深知“破伤风”的凶险。“破伤风的死亡率在30%—50%之间,而昏迷的重症患者的死亡率则更高。”宾文凯直言。

患者发作时出现了牙关紧闭、声门痉挛等危急状况,为了竭尽全力抢救患者,宾文凯立即启动了救治程序,及时送ICU进行气管切开、呼吸机辅助呼吸。该院ICU团队临危不乱,凭借扎实的基本功和娴熟的技术,保证了患者的生命安全。

“破伤风”是破伤风杆菌经皮肤或黏膜伤口侵入人体,是一种特异性感染。医生在第一



宾文凯查看患者情况。

时间为患者进行伤口的扩大清创处理,并为他注射破伤风免疫球蛋白和破伤风抗毒素等治疗。治疗期间,患者相继出现昏迷、高热、肌痉挛和休克等症状,随时处于危险的边缘。于是宾文凯就每天到ICU查房,根据患者的病情变化调整治疗方案。

他直言:“在抢救该患者的时候,我们医护人员付出了非常大的心血,ICU医护人员进行日夜守护。”宾文凯解释道,“破伤风感染”也是一种中毒性疾病,后期容易发生并发症,影响病人的生活质量。

经过精心治疗18天,患者神志逐渐恢复,目前李爷爷的各项生化指标已恢复正常,但四肢肌力较差,已被送入普通病房继续进行康复训练。

宾文凯提醒,在生活中,市民如果发生小

而深的刺伤、开放性骨折或者被有铁锈的东西刺伤的情况一定要重视,尤其是没接种破伤风疫苗的老年人,要尽快去医院处理伤口,注射破伤风针等,预防破伤风的发生。

据悉,南华医院动物致伤与中毒救治中心在各种动物致伤与中毒救治方面有丰富的经验,每年救治蛇伤、农药、毒蜂蜇伤、破伤风感染等中毒病人2000多人次,收治病例数和救治成功率处于业内领先水平。去年又开设狂犬病暴露、破伤风预防处置门诊,其先进的抢救设施与设备,让动物致伤与中毒危重症病人的抢救更精准、高效。南华医院目前有3种破伤风针剂:1.破伤风抗毒素(TAT),来自马血清,接种前需做皮试,有过敏风险;2.破伤风人免疫球蛋白,来自人血清,适用于对TAT过敏的人;3.破伤风类毒素,含破伤风成分的疫苗,如百白破疫苗、破伤风疫苗等。

相关链接:

受伤后除了处理伤口外,如何打破伤风针预防?

- 1.识别伤口。及时对伤口进行清洁和消毒,如果伤口较深、损伤较重或严重出血,还要及时前往医院进行专业的外科处理。判断伤口是“清洁伤口”还是“易感伤口”。
- 2.弄清“破伤风疫苗”的免疫史。如果在5年内,你打过3针破伤风疫苗,那么体内的保护性抗体水平很高。这个时候,任何一种伤口,都不需要再打。打过3针超过5年但还没超过10年的,清洁伤口,不再打;但非清洁的伤口,需要打一针破伤风疫苗。超过10年没打过破伤风疫苗的所有伤口,则需要全程接种破伤风疫苗(共3针)。大多数的成年人,都已经记不清或不知道自己有没有全程打过破伤风疫苗,那么就需要根据伤口类型,来决定是否接种。而对于一个孩子来说,如果规范地全程接种疫苗的话,会接种4剂百白破疫苗和1剂白破疫苗(6周岁),所以,在11岁以内的任何伤口,都不需要额外再去打含破伤风的“针”。如果在全程打过含有破伤风的疫苗后,每10年加强接种1针破伤风疫苗,那么在生活中意外受伤,也不需要再额外去打破伤风针。

南华医院又添“金字招牌”

被授牌为湖南鼻咽癌多学科协同诊疗联盟“一级中心”

衡阳晚报讯(通讯员 欧娜)5月27日,南华大学附属南华医院在湖南鼻咽癌多学科协同诊疗联盟授牌仪式上被授牌为“一级中心”。南华医院大内科主任、肿瘤防治中心兼肿瘤一科主任唐三元作为代表在大会上接受牌匾。

近年来,鼻咽癌多学科协同诊疗联盟在省内逐级推进,旨在为全省各地该领域的同仁搭建一个学习与交流的广阔平台。南华医院作为湖南省鼻咽癌多学科协同诊疗联盟“一级中心”,同时也作为一所综合实力强、历史悠久的三甲医

院,有责任和义务分享鼻咽癌最新的临床经验并介绍最新研究成果。“鼻咽癌治疗水平得以提高,离不开精准放疗技术的稳步提升,离不开多学科协同诊疗。”唐三元表示。

南华医院肿瘤科是南华医院的重点建设科室,放射治疗设备的更新是医院目前正在建设的重大工程。唐三元自2021年作为高层次人才引进后,他首要开展的工作便是加强与各级医院在恶性肿瘤诊治上的交流和合作,特别是在鼻咽癌的规范化诊疗上。不仅经常开展线

上的泛中南地区肿瘤专科联盟,还经常下基层,为下级医院提供技术支持和指导。推进鼻咽癌规范化、标准化诊疗,全面提升各级基层医疗机构人员对鼻咽癌基本知识的认知,加强普通群众对鼻咽癌的正确认识,做到不轻视、不逃避,尽可能地减少漏诊、误诊率。

南华医院肿瘤防治中心一直在努力推进衡阳地区鼻咽癌早期防筛,为早日实现联盟内转诊服务,从而逐步实现衡阳地区鼻咽癌患者的全病程精准管理贡献力量。

南华医院病理科:

开展健康科普知识讲座

衡阳晚报讯(通讯员 钱红 柳娟)为提高群众医学健康常识,促进党建与服务深度融合,践行“卓越服务”理念,5月29日上午,南华大学附属南华医院病理科在门诊一楼大厅开展了健康科普知识讲座。

“什么是病理检查”“病理检查报告为什么要等好几天”“病理特殊检查中免疫组化技术有什么病理帮助……”活动上半场,该院病理科医护人员将病理检查步骤用生动有趣、通俗易懂的方式进行详细讲解,让大家对病理流程有一个初步的认识。并向到场的病友及家属发放了精心准备的宣传手册,方便大家随时查看。

活动下半场则向大家科普了“什么是病理会诊”“病理检查为什么要会诊”“病理会诊要准备哪些资料”以及病理会诊的流程等。

现场,医护人员对大家关心的问题进行一一解答,气氛十分融洽。在场的病友和家属纷纷表示,通过聆听本次讲座,学到了很多新知识,感到受益匪浅。南华医院病理科将以此次科普讲座为契机,不断加强服务,创新党建与服务融合方式,为健康中国建设贡献南华力量。

南华医院介入血管外科:

成功抢救一例大面积肺栓塞患者

衡阳晚报讯(通讯员 吴曙)近日,一名57岁中年女性,因胸闷、气促1月,加重3天,就近就诊于衡东县人民医院急诊科。检查提示:双侧肺动脉大面积肺栓塞,病情危重。随后,衡东县人民医院与南华大学附属南华医院积极启动医联体双向转诊机制,于当日下午转至南华医院急诊科。

患者未到,南华医院介入血管外科

总住院医师已到急诊科等候,并提前安排住院及手术相关事项。患者入院时不能平卧,血氧只有88%,考虑到患者病情危重,介入血管外科主任邓小军立即为患者开辟绿色通道,第一时间为患者行血栓抽吸溶栓等介入治疗后,患者血氧逐步恢复到95%。术后患者自述无胸闷、气促症状明显好转,并且可以平卧。

肺栓塞是指栓子阻塞肺动脉或其分

支血管所致,主要以血栓为主,如任其发展会导致肺梗死危及生命。主要原因源于下肢深静脉血栓形成,及时治疗可以有效降低死亡风险,早期预防非常关键。

南华医院介入血管外科自成立以来,坚持贯彻落实“人民至上、生命至上、健康至上、安全至上”的卓越服务理念,用心用情对待每一位患者,坚持同情心同理心并重,更好地服务每一位患者。